

ЛИЧНО

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГОР. ВИЛЬЮС

БИЛ  
30. XII. 1984.

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе  
и работе с кадрами Плунгесского  
РО КГБ ЛССР за 1984 год

Руководствуясь решениями XXII-го съезда КПСС, XУІІ-го съезда КП Литвы, постановлениями последующих пленумов ЦК КПСС, решениями коллегии КГБ СССР от 30 ноября 1983 года, о задачах органов и войск КГБ СССР, приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР, исходя из оперативной обстановки и с учётом стоящих перед районделением задач в течение 1984 года проводилась агентурно-оперативная работа, подбор и воспитание чекистских кадров согласно плана на 1984 год.

Своей агентурно-оперативной деятельностью районделение старалась глубже знать оперативную обстановку, влиять на неё в нужное нам направления. Однако как и было отмечено комиссией, осуществившей проверку с 19 по 23 марта 1984 года работу районделения, в справке "О результатах изучения хода выполнений положений об агентурном аппарате и доверенных лицах и Инструкции по учёту агентуры в органах госбезопасности СССР Плунгеским районделением КГБ ЛССР" слабо проводилась работа в окружении воинских частей, которых на территории района расположено пять и из них три особо режимные. Слабая работа о/уполномоченного районделения майора С. Дризги не позволила достичь определённых результатов по данной линии и вообще на порученном им участке. Решается вопрос отделом кадров об увольнении С. Дризги с органов КГБ.

Возрастает роль Сетевого узла связи 0403, обслуживающего союзные магистрали, так как проводится реконструкция кабельных магистралей КМ IIГ и КМ IIД с увеличением числа каналов и на территории района установлено 11 дополнительных необслуживаемых усилительных пунктов (НУП-ов), уязвимых в диверсионном отношении.

16/2074  
24 12 84

Имело место случай когда 1 мая на территории Плунгеского вокзала молодым человеком были сожжены два государственных флага СССР. По данному факту транспортной прокуратурой возбуждено уголовное дело, но преступник до сих пор не найден.

В 1984 году как и в предыдущие годы во время религиозного праздника с 2 по 9 июля в м.Бардуве собиралось много поломников, ксендзами-экстремистами произносились проповеди идеологически вредного содержания. В числе таких проповедников был и настоятель Альседжайского прихода Плунгеского района Гаконишис, профилактирован 7 июля 1983 года за подобную проповедь, сказанную в м.Бардуве. На Гаконишис заведено дело оперативного наблюдения.

Впервые, 16 сентября 1984 года, во время религиозного праздника "воздвижения креста" в м.Бардуве было организовано верующими шествие по каплицам, однако инициаторов выяснить не удалось. Если в этом году в шествии участвовало примерно 70 человек, престарелого возраста, надо думать, что в следующие годы их число возрастёт. Учитывая, что данный праздник следует сразу после престольного праздника в м.Шилуве, можно полагать, что данное шествие инспирирована ксендзами-экстремистами и будет иметь продолжения в следующие годы.

Работделение полностью укомплектовано кадрами. В начале 1984 года имелось: агентов 50, доверенных лиц 67, содержателей я/к 5, один явочный пункт, 12 дел оперативного учёта. Из них ДОН 10, одно дело оперативного розыска, один дубликат дела оперативного розыска.

Пункты плана агентурно-оперативных мероприятий на 1984 год в основном выполнены.

Агент "Свобода" готовилась для изучения эмигрантки в ФРГ Гердвенке и её сына, подозреваемого в причастности к БНД, в случае их приезда в Литву. Сын Гердвенке-Старгудуб приезжал в Литву, но из-за семейных обстоятельств, агента маршрутировать в город Вильнюс не удалось.

Закончена проверка семьи Чокшиев, которая поддерживает тесные контакты с эмигранткой Криштианой Томяр, от неё через посредников, приезжающих в СССР, получает посылки. Установлено, что Томяр знакома с Чокшиевич со времён совместного проживания в высылке и в знак благодарности за оказанную ей помощь в это время она посыпает посылки. В отношении семьи

Чокинеев проинформирован 1-ый секретарь Шунгеского РК КП Литвы, так как зять Чокинеев работал инструктором райкома.

В июле месяце к своим родителям приезжала Гервильте-Ланд, проживающая в Мюнхене - ФРГ, родители мужа которой, связаны с сотрудницей радиостанции "Свобода" Гринеце Гиной. Ланд выехала в ФРГ в 1975 году имеет гражданство СССР. Для её изучения направлялись агент и доверенные лица И.К.К., Д.С.П., однако материалов заслуживающего оперативного внимания не получено. К родителям Ланд приезжала с малолетними детьми (10 лет и 1 год).

На территории района проживают 3 семьи немецкой национальности, граждан СССР, однако по данным агентуры и доверенных лиц они оперативного интереса не представляют. Имеются в районе лица, которые себя считают немцами, родственники которых проживают в ФРГ, а также лица из числа литовцев имеющие родственные и иные связи в ФРГ. С данной категорией имеются агенты "Свобода", с которыми проводилась работа по подготовке и проверке на случай возможного их выезда по частным делам в ФРГ. Она направлялась на выявление и изучение лиц данной категории.

От агента "Свобода" получены данные, что жительница города Ретавас Кунеше получила вызов от своих родственников в ГДР и планирует, пребывая там, встретиться там с родственниками, проживающими в ФРГ. Свою поездку намерена использовать в целях наживы, поэтому решается вопрос отвода её и её дочери, проживающей в гор. Клайпеде, она числится в ГДР.

От поездки В ГДР на основе полученных во время проверки агента "Раса" компрометирующих материалов на его родственников, проживающих в Англии и в Литве, он от поездки по частным делам в Англию был отведен.

Агент "Гиедрюс" в составе концертной группы Шунгеского ансамбля "Сувартукас" выезжал в Португалию, что позволило быть в курсе о поведении членов группы. Все члены группы вели себя достойно поэтому оперативно значимой информации от агента не получено.

Доверенное лицо С.П.А. 8 марта 1984 года выезжал по туристической путёвке в Индию. Полученный материал по отношению поведения советских туристов выслан в З отдел 2-го Управления.

На основании данных, поступивших с КГБ республики, что объект дела оперативного розыска Гричина Насукас, проживая в США в 1984 году умер, дубликат ДОР № 133 сдан в 1-й отдел КГБ Лит.ССР для уничтожения.

Из материалов дела оперативного розыска № 553 на Кале-Наускас видно, что розыскиваемый престарелого возраста и свидетелей, могущих подтвердить его преступную деятельность, не осталось, поэтому данное дело направлено в 3-ий отдел 2-го Управления КГБ Литовской ССР для решения вопроса о прекращении розыска.

Проверяя Олоничина, проявившего повышенный интерес к совершенно секретной военной технике при её выгрузке на железнодорожной станции города Плунге, дополнительных данных, что он интересуется этим постоянно не получено. Связями за границей не располагает, данных, чтобы имел контакт с иностранцами на территории СССР или собирает сведения самовнушительно, не получено. Проверка сигнала прекращена.

Произведена проверка сигнала в отношении лиц, остановившихся на автомашине "Болга" вблизи воинской части, откуда просматривается вся территория данной части и видны боксы, где хранится совершенно секретная военная техника. Оказалось, что это случайные проезжие, которые с базара отъехали дальше за городом, чтобы произвести какую-то сделку.

Из числа получателей безответных первичных документов проверялся Юнкявичюс, инженер завода "Аском". Установлено, что он за границей родственников и знакомых не имеет, за границу никогда не выезжал, с иностранцами не встречался, но агентурным путём выяснить почему ему предназначалось письмо установить не удалось.

Закончена проверка сигнала на Ригкус, от имени которого последовало первичное письмо в Австралию. Выяснено, что Ригкус настоятель Плателяйского прихода, ему 79 лет, письмо написано его экономкой, которая в 1986 году умерла. В связи с этим проверка прекращена.

Продавщица магазина колхоза "Социалистинис къляс" Смилгявичюс при выезде по частным делам в ГДР пыталась незаконно увезти золотую цепочку и кольцо на сумму 513 рублей. Смилгявичюс профилактирована, об этом информирован 1-ый секретарь РК КП Литвы.

Усилия райотделения направились на выявление и пресечения идеологических диверсий противника, предупреждение и недопущения организованной и другой антисоветской деятельности националистическими, клерикальными и антиобщественным элементам, вскрытия и пресечения фактов изготовления и распространения враждебных нелегальных изданий, улучшения профилактических мероприятий, направленных на предупреждение особо опасных государственных преступлений и политически вредных проявлениях. Особенно обращалось внимание на укрепление агентурных позиций в среде молодёжи, духовенства и около церковников.

Осуществлены вербовки агентов "Линас", "Лаймис" - учеников Ретавской и Альседжайской средних школ, "Уосис", "Малунинкас" - учащихся Ретавского совхоза-техникума.

Востановлена связь с агентом "Нерис", настоятелем костёла, проведена встреча с настоятелем "М", бывшим агентом "Ионас" и решается вопрос востановления с ним связи.

Подходит к концу проверка и изучение кандидата на вербовку П.Ю.А. - инструктора производственного комбината обучения. В плане укреплении позиции среди евхористов изучается М.В.А. прислуживающий в Ретавском костёле и Р.В.И., прислуживающий в Куляйском костёле, которые рассматриваются в будущем как возможные кандидаты для поступления в духовную семинарию.

По делу оперативного наблюдения на Чайкуса изучен и подготовлен кандидат на вербовку Д.Д.А. из числа интеллигенции.

Агентура и дов.лица стали более целенаправленно использовать, в результате стало больше поступать от неё сигналов. В течение года получено 40 сигналов, из них 26 от агентуры и доверенных лиц. Проверено 37 сигналов.

Для изучения ксендза Басаньшишса, намеревавшегося приехать из США в Литву, готовились агент "дайна" и доверенное лицо П.П.А. Ионе развалился и приехал из США в Литву, однако из-за болезни последнего приезд не состоялся.

Агентура участвовала в проведении профилактических мероприятий. Через агента профилактирован мастер Ретавского цеха районных электросетей Сагусас, через агента "Раса" ученик Ретавского совхоза-техникума Баршаусас А.С. за их идеологически вредные высказывания.

Через представителя общественности профилактирован Р. Граусис ученик Ретавского совхоза-техникума тоже за политически вредные высказывания. Путём проведения индивидуальных бесед опер-работником профилактированы Маргявичюс В.С., ученик Ретавского совхоза-техникума и Баркус Ю.И. - рабочий фабрики "Лину аудинай". В основном все они попали под влиянием пропаганды из-за рубежа, прослушивая зарубежные радиостанции.

З-ым отделом 5 Службы проведена предупредительно-профилактические мероприятия через агента "Ионас" – авторитета католического духовенства в отношении настоятеля Альседжяйского прихода

Такасьшикиса за произнесённую им политически вредной проповеди во время религиозного праздника в м.Вардуве. Учитывая, что Такасьшикис был профилактирован за такую же проповедь и в 1983 году, а в прошлом был судим, на него заведено дело оперативного наблюдения.

По ДОН на Кашкус, в прошлом судимого как террориста, составлен план агентурно-оперативных мероприятий. Закончена, по-добранный по делу, проверка и изучение кандидата на вербовку д.д.а.

По другим делам оперативного наблюдения проводилась работа согласно планов агентурно-оперативных мероприятий по ним.

В отношении объекта ДОН Такаса, алтаристу Тверайского прихода получены данные, что он стал показывать фильмы для детей о жизни святых. Объект ДОН Буйткисе себя ни в чём не проявляет, данных, чтобы её посещали солагерники, не получено. ДОН на Моркиса, профилактированного в 1981 году за идеологически вредные высказывания, сдан в архив 10-го отдела КГБ, так как материалов указывающих, что он остался при своих враждебных взглядах, не получено.

Осуществлялась проверка сигналов, полученных в 1983 году и включённых в план работы на 1984 год, а также полученных в течение 1984 года. Без упомянутых сигналов, проверка которых закончилась профилактиками, по не которым была представлена информация в РК КП Литвы. В некоторых случаях в отношении нездоровых высказываний, в связи с малозначительности, ограничивались беседами воспитательного характера или были поставлены в известность секретари партийных организаций данных учреждений.

Совместно с 2-ым отделом 5 Службы был разработан план по проверке данных, что Уриенеас, осуждённый в 1980 году за хулиганские действия, допущенные 16 февраля, на 5 лет, отбывающий наказание в Капсукском ИТУ, знает кто вывешивал флаг буржуазной Литвы в 1976 году на кладбище города Плунгэ. Для выполнения данного плана был командирован ст.о/уполномоченный майор Таурозас С.. в гор.Капсукас, но оказалось, что Уриенеас в данный момент перевели в Архангельскую область. Весной 1985 года Уриенеас, после отбытия наказания, вернётся в г.Плунгэ и выяснение данного вопроса будет продолжено.

Осуществлялась, согласно ориентировок, работа по делу "Экстремист", однако данных, заслуживающих внимания, не получено.

Согласно перечня "Агентурно-оперативных мероприятий по предотвращению возможных противозаконных действий клерикально-националистических элементов в дни престольного праздника в м.Бардуве Плунгеского района" проводилась работа по предотвращению возможных враждебных акций со стороны клерикально-националистических элементов, локализации их антиобщественных действий. Принятыми мерами поддерживался общественный порядок, были задокументированы клеветнические, идеологически вредные проповеди отдельных ксендзов, о чём известно З-му отделу 5-ой Службы, по совместно проведённой работе.

Постоянно ориентировалась агентура и доверенные лица по поводу возможных проявлений со стороны духовенства, связанных с празднованием 500 летия смерти т.н.святого Казимира. Было получено данные, что декан Плунгеского деканата Ганчюнас организовал по этому поводу двух автобусов для отвоза детей на экскурсию в гор.Вильнюс. Нами выяснено откуда были получены автобусы, установлены некоторые участники данной экскурсии и об этом был проинформирован I-й секретарь РК КП Литвы.

Постоянно укреплялась связь с руководителями хозяйств, предприятиями, учреждениями и заводами с коллективами трудящихся. Прочитано 12 лекций, неоднократно работники выступали с беседами перед коллективами во время политических дней в районе.

Активное участие принимали в подготовке и проведении мероприятий по случаю 40 летия освобождения от немецко-фашистских захватчиков республики и района, а также в связи с 40-летием создания отрядов бойцов защиты народа. По данному поводу была подготовлена статья "Свет через закрытые окна", которая печаталась частями в ряде номеров районной газеты "Кибиркшис".

В газете широко освещался слёт бойцов защиты народа района. Данные публикации направлены в КГБ республики.

По вине районного исполнительного комитета ещё не открыты мемориальные доски на зданиях, где базировались отряды бойцов защиты народа, хотя об этом не раз напоминалось.

По линии З-его отдела проводилась соответствующая работа, но результаты не значительные. Из числа сержантского состава в РСВД имеется агент "Стяпас"; приобретено доверенных лиц: в РСВД-З, РВК-2, штаб ГО-1, ДОСААФ-1.

Поддерживается хороший контакт с руководителями и начальниками данных организаций, постоянно информируется начальник РОВД о нарушениях служебной дисциплины работниками милиции, о фактах расхищения соц.собственности на предприятиях и хозяйствах, ставших известным от агентуры и доверенных лиц. На основании нашей информации в отношении чрезмерного употребления спиртных напитков, участковый инспектор капитан милиции Брасас был уволен с органов МВД.

В отношении следователя следственного отделения РОВД капитана милиции Юндучис, на основании нашей информации начальником РОВД было проведено служебное расследование и установлено грубые нарушения в ведении следственного дела на Висоукедис. Однако, при рассмотрении данного вопроса, непринципиально отнёсся начальник следственного Управления МВД Васильевкас, который посмел указать партийной организации РОВД о воздержании в обсуждении её на партийном собрании. О данном факте проинформирован I-ый секретарь РК КП Литвы и З-ий отдел КГБ Литовской ССР.

Чрезвычайных происшествий и сигналов о создавшихся условиях для их совершения на предприятиях связи и автотранспортных предприятиях, заводах и хозяйствах не получено. От содержателя я/к "Плателай" стало известно, что дежурный на железнодорожном переезде в городе Плунге напился и уснул, тем самым не закрыл шлагбаум во время прохождения поезда и создал аварийную ситуацию. Благодаря бдительности содержателя я/к предотвращена авария на железной дороге. Об этом также устно проинформирован I-ый секретарь РК КП Литвы и оперработник транспортной группы Шяуляйского ГО КГБ Литовской ССР, обслуживающий данный участок.

Закончена проверка сигнала и выяснены причины создавшийся аварийной ситуации в котельной птицефабрике "Гондинга".

По данным агента "Клявас", кандидата на вербовку Т.В.А., доверенного лица М.А.К. аварийная ситуация создалась в результате халатного отношения некоторых должностных лиц. По данному факту проинформирован 1-ый секретарь РК КП Литвы, прокуратурой было возбуждено уголовное дело и виновные наказаны.

От агента "Артурас" получена информация, что завод "ИСКОЖ" не выполнит годового плана по вине администрации в основном директора завода Э.Буловаса. Директор завода заботится о своём благополучии, розыскивал возможность как выехать по туристической путёвке за границу и мало уделял внимания делам завода. По данному факту, после предварительной перепроверки данных агента, будет проинструктирован РК КП Литвы и 6-ой отдел КГБ Литовской ССР. Подобная информация поступила от агента в 1982 году, о чём было проинформировано КГБ республики.

#### РАБОТА С КАДРАМИ

В целях воспитания сотрудников работделения, повышения их идеальной убеждённости, создание в коллективе обстановки трудолюбия и дисциплины, ответственности за порученное дело и повышения мастерства, на совещаниях заслушивались отчёты оперработников о проделанной работе согласно составленных им ежеквартальных планов. На оперативных совещаниях ознакомливались с руководящими документами, приказами и указаниями КГБ ССР и Литовской ССР. Своё профессиональное мастерство и знания повышали на семинарских кустовых занятиях во время учёбы по темам, отведённым планом внешкольной чекистской учёбы. Изучая темам темам каждый работник готовился и принимал активное участие. Самостоятельно изучали "Сборники" и "Бюллетни" КГБ ССР и Литовской ССР и другую чекистскую литературу.

Идеологическую, политко-воспитательную работу сотрудников работделение проводили, опираясь на помощь партийной организации, глубоко изучая теоретические основы марксизма-ленинизма, материалы XXII съезда КПСС и последующих пленумов. Работниками прослушиваются лекции и доклады организуемые РК КП Литвы. Каждую пятницу проводится политинформации, а один раз в месяц приглашается контрпропагандист РК КП Литвы, который делится новостями, услышанными на лекциях, организуемых в Доме политпросвещения республики.

В планах партийной организации были предусмотрены вопросы успешного предотвращения в жизнь политики партии, обеспечения государственной безопасности, особенно во время политических праздников,

идейной и нравственной закалки сотрудников, выработки у них активной жизненной позиции коммуниста-чекиста, боевого чекистского характера. Давалась острая оценка нарушениям служебно-войнской дисциплины, проявлениям частособственнической психологии и другим отрицательным фактам. Систематически, в необходимости в присутствии секретаря первичной парторганизации, проводились индивидуальные беседы с каждым работником. Больше всех такие беседы проводились с о/уполномоченным майором С.Дризгой и ст.о/уполномоченным майором С.Таурозасом. На партийных собраниях заслушивались работники за проделанную работу, указывалось на допущенные недостатки.

Уделялось внимание военно-спортивной подготовке личного состава райотделения. Проводились стрельбы из личного оружия, автомата, изучалась их материальная часть, участвовали на спортивных занятиях коллектива "Динамо", принимались зачёты по нормативам ГТО. Состоялась очередная встреча с коллективом Тельшяйского РО КГБ по спортивному троеборью. Во время встречи обменялись опытом работы, поделились информацией, которая актуальна обеим коллективам.

В 1984 году осуществлена проверка и изучение кандидатов на работу в органы КГБ С.Ашмонтаса, который в настоящее время работает в Шальчининском РО КГБ Литовской ССР и В.Бяляцкаса, направленного в высшие курсы Минской школы КГБ СССР. Начата обучения и приобщения к самостоятельной работе о/уполномоченного лейтенанта Р.Гиржадаса согласно составленного плана.

Повышалась мобилизационная готовность райотделения. В соответствии указания КГБ СССР №9с от 30 апреля 1981 года принимались меры по дальнейшему совершенствованию режима секретности в РО КГБ. На особый период подготовлено 3 агента, переформлен 1 офицер из резерва. Пересмотрено имеющаяся в резерве агентура, кандидаты на вербовку, корректировались планы на особый период.

В своей повседневной работе работники райотделения, исходя из требований приказов КГБ СССР 00140, 00145 от 1983 года, совершенствовали агентурную работу, старались устранить те недостатки, которые были указаны комиссией, проверяющей в марте месяце 1984 года работу отделения. Заложенный фундамент для успешной работы в 1985 году, райотделение справится с теми задачами, которые ставятся перед ней.

Для более успешного ведения оперативной работы, особенно во время подготовительного периода и во время прохождения религиозного праздника с 2 по 9 июля в г. Вардува, просьба Руководства Комитета оказать помощь в транспорте. В данный период из-за недостаточности транспортных средств не все вопросы удается решить оперативно. Ежегодно в конце года не можем пользоваться автомашиной, так как выделенного дополнительного лимита километража не достаточно, чтобы компенсировать километраж, проезжанный в связи с этим религиозным праздником.

Начальник Шлунгеского РО КГБ  
Литовской ССР  
майор

Брконис В.В.